

## 文學類高中職組佳作

沈利倩《義齊翱翔》

一場志願服務學習活動裡，國小生突然彎下腰發現我的腳與其他人似乎些許不同並對大叫：「姐姐你的腳好酷喔！你行動不方便還能來為我們帶活動，真的好厲害，好勇敢啊！」而小朋友們紛紛轉移注意力開始討論我的外表，而我也毫不吝嗇地與他們分享我的故事。

因為出生就罹患新生兒白血病的我，在八個月大時就接受骨髓移植，未料術後併發嚴重阻塞性疾病，也就是移植前的化療破壞肝臟造成阻塞，血液無法順利運行，阻塞到動脈血管，因此右下肢截肢，黃疸指數飆高到正常指數的十幾倍，最後甚至陷入昏迷，緊急推入加護病房插管急救。

雖然老天爺給我開了一個大玩笑，不過我幸運地從鬼門關前走了回來。因禍得福的我有了一條平凡人無法輕易得來的「腿」，因為有了這條腿，我擁有一條平凡人無法輕易得來的「腿」。因為有了這條腿，使我走起路來與他人並無不同；因為有了這條腿，使我能走到嚮往已久的彼方；因為有了這條腿，使我能到處與眾分享關於「我的美人腿」的精采故事。

勇氣是帶給我人生中最大的力量，擁有熱愛勇氣冒險的我，非常嚮往大自然活動，不論是玩蛇板、攀樹、玩滑降繩索，就算身穿義肢，這些活動也難不倒我，總是勇敢地挑戰，展現出不被身體受限的態度，勇於探索嘗試所有的活動；勇氣是帶給我無限的希望，當我受欺負時，我能夠提起勇氣，尋求他人協助，對抗曾對我指點、評論的人，且不畏懼別人的眼光，以樂觀、正面的生命態度，與眾分享自己的故事；勇氣是帶給我追逐夢想的動力，引領著我向前進，跟隨我走完人生路上的每一條布有荊棘的征程，攜著不凡的人生，尋找屬於自己的藍天，甚至希望能將自己的勇氣分享給更多人。

雖然我的人生道路上遇到許多困難、挑戰，一出生面臨病痛的纏身、逼不得已的接受截肢手術、蹣跚學步的訓練，不過我十分地幸運一路上有貴人的幫助、家人用心的陪伴、師長同儕的協助，使我在這段艱辛的路途上能夠帶著感恩的心闖蕩與突破。

猶記初上國中時，有位男同學嘲笑我是個「跛腳」，當時聽到難免會感到沮喪、難過，且非常在意他人的眼光，因此我鼓起勇氣把該事件跟家人、老師訴苦說，後來媽媽跟我說：「不用去在意別人說你怎樣，因為你就是你呀！而你的一隻就是你最特別的地方。」我想這就是母愛的力量，鼓舞了我的喪志，使我再次提起了奮鬥的勇氣，也漸漸不去在意他人的言語和眼光，並且勇於迎向挑戰。

生命奇蹟的轉變，開啟我參與志願服務的熱忱。由於從小生病的關係，受到許多社會機構和社工的關懷和幫助，也了解到做志工背後的意義，而我對服務也相當有興趣，懂得「滴水之恩，定當湧泉以報」的我心懷著感恩，期許未來的我力所能及的範圍下回饋於社會曾對我的幫助。

在國中階段，因為師長與家人鼓勵之下，開始參與志工服務的活動，發現擔任志工服務是件美好的事物，不僅能幫助他人，還可以學習到多方面的領域，並且拉近了我和社會的距離。隨著現代科技的快速進步，使得人們每日每夜埋頭苦幹追逐生活，對於周邊事物的感受所剩無幾。自從擔任志工後可以深入了解到生命的美好，不僅可以促進自我對社會的關懷，更能將所學到的知識與智慧轉換成社會的動能，因此也開啟了一段感恩之旅。

高中時，因緣際會擔任台中市愛心家園的學生志工，攜著熱愛服務的心，服務一群充滿活力的聽障者朋友，他們的熱情與學習鬥志，課程過程裡努力學習的態度，不僅是愛學習的朋友，更是具有藝術天賦的小畫家，使我刮目相看。擔任輔導員的我，從旁協助、陪伴以及交流彼此的生命故事，我了解到原來社會上還有著更多不同的人生經歷，甚至是艱苦卓絕地熬過來，不過他們帶給我的印象卻是十分樂觀、開朗的生命態度，就彷彿看見我自己。

與聽障者朋友相處，最重要的原則是「耐心溝通」，有時候一句話要講好多次，他們才聽得懂，而且說話時，請和他面對面，眼睛直視對方，讓他知道你正對他講話，且一字一句的緩慢說出，也讓他能看清楚你的嘴形。雖然在對談過程中會比起正常人稍微艱辛，且搭配臉部表情。很感謝聽障者朋友願意教導我些許手語溝通方式，使彼此間的距離更近。當聊到每人的生長背景，有些人天生就聽不見，有些人是因後天因素而導致聽不見，需要長期配戴助聽器的輔助，才能夠聽見世界的美好。

自了解到聽障者的辛苦之處，領悟到原來我並不可憐，因為我還可以力能所及的幫助更多需要幫助的人，除了帶給他們快樂，也讓自己獲得幸福。身為身心障礙者的我們，互相都有著共同的感受，不過我們並不脆弱，只是想傳遞給更多人知道，不需要同情心看待，而是要用同理心的角度對待，並擺脫那看不見的限制，我們擁有生命價值是平等的。

我想為高中求學生涯裡的自主學習計劃創造出與眾不同的計劃，不僅帶給自己新的學習體驗，亦傳播友善環境、保育觀念的知識給更多人了解，並讓大家共同為地球盡一份心力。所以我在學校成立了自治學生服務團隊「老鷹紅豆服務隊」，藉由分享說故事的方式、近距離老鷹互動表演，推廣「生命教育·保育觀念·友善環境」的課程，帶給學生更不同的新體驗、接觸新知識，甚至影響到能夠主動積極參與社會議題，啟發重視環境保護的念頭。

因為擁有熱愛勇氣冒險的我，挑戰過各種競賽或活動，例如：第十八屆 Formosa 女兒獎-勇氣冒險獎、總統教育獎之奮發向上優秀學生、國際同濟會台灣總會第二屆全國十大傑出青少年獎等。以樂觀開朗個性、充滿正能量的生命態度，將自己的生命故事與眾分享。

在求學的過程中，我學習到如何去幫助他人以及接觸更多我曾未學習的領域，最重要的是學會感恩，懂得珍惜，希望讓世界更美好。因此期許未來的我，能憑藉自己的力量及號召同儕去做更多志願服務的活動，雖然一個人可以走得很快，但是一群人可以走得更遠。最終能夠透過自身的經歷，分享、傳播我的勇氣與歡樂給更多人知道。

我的生命中遇到了許多貴人，有父母的愛護、醫護人員的幫忙，師長與同學以及社會上的善心團體的幫助。使我以正向樂觀的態度面對人生多舛的考驗。我將懷著感恩的心，用熱愛生命的態度展現璀璨，分享自己的生命故事與體悟。我期許自己用日增月益所學到的知識滋養成智慧，將智慧運用在未來所面臨的事物上，以及無形之中卻強而有力的勇氣，讓智慧與勇氣永伴著我面對未來無限的挑戰。疾風知勁草，嚴霜識貞木，盼望著永遠秉持著感恩之心，回饋社會。